汕尾市中级人民法院工作报告

----2023年2月3日在汕尾市第八届
人民代表大会第四次会议上
汕尾市中级人民法院院长  陈润霖
各位代表:
我代表市中级人民法院向大会报告工作，请予审议，并请政协委员和列席人员提出意见。
2022年主要工作
2022年是党和国家历史上极不平凡的一年。全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，认真学习贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，在市委坚强领导下，在市人大及其常委会和上级法院有力监督指导下，在市政府、市政协及社会各界关心支持下，忠诚履行宪法法律赋予的职责，服务大局、司法为民、公正司法，努力为汕尾建设革命老区高质量发展示范区、沿海经济带靓丽明珠和现代化滨海城市提供有力司法服务和保障。全市法院受理各类案件28407件，其中，新收25375件，审结24030件，同比分别上升11.68%和12.82%；法官人均结案228.86件，同比上升21.41%；市中级法院受理各类案件4347件，审结3770件，同比分别上升8.57%和3.57%。
一、依法履行刑事审判职责，全面维护社会大局平安稳定
认真贯彻总体国家安全观，依法惩处犯罪、维护稳定。受理刑事一审案件1828件，审结1599件，同比分别下降22.48%和26.75%。

严惩有组织犯罪。全面学习贯彻《反有组织犯罪法》。新收涉黑涉恶案件19件88人，全部审结，重刑率40.70%。审结3件省级督办专案，陈高明涉黑专案入选广东法院常态化扫黑除恶斗争典型案例。加快处置“黑财”，生效裁判财产金额17077万元，执行到位金额14345万元，涉黑案件逃犯郑海田等人违法所得没收程序系列案已经审结。针对涉黑涉恶案件反映的行业治理问题，坚持一案一司法建议，共发出司法建议40份，全部反馈。去年4月6日和12月13日，《人民法院报》和南方+专题报道汕尾法院扫黑除恶工作情况。

严惩养老诈骗犯罪。认真开展打击整治养老诈骗专项行动，全力守护人民群众“养老钱”。受理养老诈骗案件8件11人，全部审结，最高判处被告人有期徒刑十五年，责令退赔违法所得3549万元。受理养老诈骗刑事财产执行案件4件5人，财产刑金额908万元，全力追赃挽损退赔被害人。发出司法建议8份，全部反馈。通过新媒体推送专项讯息251条，进社区宣传25场次，去年9月23日，汕尾法院防诈骗宣传做法得到《人民日报》等主流媒体点赞。

严惩毒品犯罪。全面落实市委创建全国禁毒示范城市工作部署，始终保持严打重判毒品犯罪高压态势。受理一审毒品犯罪案件164件，占全部刑事一审案件的8.97%，毒品犯罪案件收案数同比下降45.70%；审结163件，重刑率超过20%。分批次依法对死刑罪犯宣判执行。去年5月5日，《南方》杂志专题报道汕尾法院助力创建全国禁毒示范城市取得成效。

严惩危害社会安全犯罪。坚持底线思维，防范化解重大风险。审结涉枪、涉爆、危险驾驶、重大责任事故等危害公共安全犯罪案件534件；审结故意杀人、故意伤害、强奸绑架、“两抢一盗”等侵害公民人身财产权利犯罪案件277件；审结寻衅滋事、污染环境、网络诈骗、侵犯个人信息等妨害社会管理秩序犯罪案件541件，切实保障人民群众的安全感。

严惩腐败和经济犯罪。保持惩治腐败高压态势，全面巩固反腐败斗争成果。一审审结贪污、贿赂、渎职等犯罪案件30件42人。依法判处基层小官巨贪彭快醒贪污案，严惩扶贫领域犯罪。完成十年来汕尾市职务犯罪案件调研报告并呈报市委，《职务犯罪调研》课题入选全省法院2022年度“百项深调研”培育项目。审结非法经营、制假售假、危害食品药品安全、侵犯知识产权、走私等破坏市场秩序犯罪案件139件，维护经济社会秩序。

切实保障公民人权。严格落实罪刑法定、疑罪从无、证据裁判原则，16件公诉案件依法撤诉。坚持有错必纠，按照审判监督程序依法再审各类案件30件，审结国家赔偿案件3件，决定赔偿金额141万元。全面适用认罪认罚从宽制度，对1470名被告人从轻减轻处罚。落实刑事案件律师辩护全覆盖，市中级法院指定辩护案件50件。依法对26名未成年被告人适用非监禁刑。司法救助39人，发放救助金82.15万元，缓减免交诉讼费23.17万元。

二、积极优化法治营商环境，高效服务经济社会高质量发展
聚焦全市工作大局，有力提供司法服务和保障。受理民商事一审案件14625件，审结11975件，同比分别上升28.12%和27.07%。受理行政一审案件301件，审结290件，同比分别上升45.41%和50.26%。

服务工作大局。坚持围绕中心、服务大局，聚焦市委市政府“三大行动”“六大会战”“九大示范”、疫情防控等中心工作，不折不扣贯彻落实、尽职尽责发挥作用。市中级法院党组先后召开32次党组会议、同步组建多支工作专班、制定出台系列计划措施、跟进开展多场配套活动，展现法院担当。

优化法治营商环境。全面对标营商环境攻坚行动开展审判执行工作，司法服务营商环境成效明显。认真向市人大常委会专题报告“贯彻实施民法典，加强民事审判工作，优化法治营商环境工作”，全面贯彻落实审议意见。审结金融借款、建设工程、环境资源保护公益诉讼、涉“三农”等纠纷案件1307件。4次召开“僵尸企业”司法出清工作推进会，推动审结“僵尸企业”案件17件。建立知识产权纠纷行政调解协议司法确认制度，审结涉知识产权民事案件507件，案件平均审理周期71天，服判息诉率86.79%。去年5月13日，《中国知识产权报》专题报道汕尾法院优化知识产权审判工作做法。

大力促进依法行政。认真履行行政审判监督职责，服务法治政府建设。审结行政强制拆除、征地补偿案件172件，审结撤销违法行政行为案件35件。通过协调和解案件11件，促进行政争议实质性化解。推动行政机关负责人出庭应诉，出庭应诉率99.22%，同比上升27.79个百分点。延伸行政审判职能，发出司法建议10份，全部反馈。发挥法治教育实践基地功能，为市直机关单位105名领导干部提供庭审观摩和专题讲座。

三、始终坚持人民至上理念，努力保障人民群众高品质生活
紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，及时依法高效化解矛盾纠纷，让人民群众实实在在感受到公平正义。

倾情保障民生利益。认真实施民法典，依法审理各类涉民生案件。审结教育、医疗、物业、社保、房屋买卖纠纷案件1363件，及时回应民生诉求。审结婚姻家庭、继承、抚养赡养等家事纠纷案件2196件，发出2份人身安全保护令、365份律师调查令，保护妇女、老人、幼儿、残疾者合法权益。审结道路交通、工伤事故损害赔偿等侵权责任纠纷案件634件，保护被侵权人合法权益。审结劳动争议、劳务合同纠纷案件292件，保护劳动者合法权益。
及时兑现胜诉权益。认真开展执行领域“提升质效攻坚战”专项行动，受理执行案件9745件，执结9175件，重点攻坚涉黑恶、涉民生、涉养老诈骗、涉财产刑执行案件，执行到位金额11.62亿元。充分发挥综合治理执行难长效机制作用，依托失信联合惩戒体系发布失信被执行人2246人次，限制高消费5511例，限制出境17人次，促使2650名被执行人主动履行义务。加大网络查控和司法拍卖力度，网络查控案件8540件、查扣车辆153辆、查控被执行人24人，网络成功拍卖206件，成交金额2.16亿元。完成历史遗留不明案款和超期未发放案款清理发放，实行“一案一账号”案款管理机制，从源头上防风险促执行。

积极服务基层治理。深化一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，持续完善诉讼服务功能和服务质效评价，努力让群众办事“最多跑一地，最多跑一次，一地一次通办”。网上立案11229件、网上缴纳诉讼费9446.91万元、网上开庭736次、电子送达51615次。强化金融保险、劳动争议、道路交通、知识产权等纠纷领域多元解纷机制建设，网上调解平台全部开通使用，诉前调解成功民事案件5380件。认真创建“为群众办实事示范法院”，全市法院确定实事项目54个，落实提升人民群众司法满意度21条措施。全面推进人民法庭进乡村、进社区、进网格，推动设立3个“法官工作室”、5个“诉讼服务工作站”，着力为群众提供多项司法服务。认真学习贯彻《信访工作条例》，全力攻坚化解涉诉信访积案，努力帮助群众解开“法结”“心结”。

深入开展法治宣传。制定“八五”普法责任清单，向社会公示普法内容和具体举措。开展“法律六进”“公众开放日”活动39场次，12名法治副校长为兼职学校讲授法治教育课，381名各界人士走进法院。深化司法公开，裁判文书上网公开5577份，庭审直播案件4147场。制作宣传《民法典》《反有组织犯罪法》等4部普法动漫微视频，《反有组织犯罪法》普法小课堂荣获广东省2022年法治动漫微视频比赛铜奖。推出31期“以案释法”案例宣传，汕尾法院《“以案释法”专项普法》等4个普法项目入选全省法院2022年度“百项精品普法”培育项目。先后在《人民日报》《人民法院报》等国家和省市级媒体刊发稿件41篇，助力汕尾法治社会建设。
四、纵深推进司法体制改革，持续提升司法公信力和满意度
坚持把司法改革作为践行司法为民、维护公平正义的有力抓手，切实增强人民群众对司法公正的获得感。

全面落实司法责任制。强化“让审理者裁判，由裁判者负责”，根据审判工作运行态势完善分案规则、调整分案组合、优化审判团队，新型审判权力运行机制不断健全。严格员额法官选任，全市法院选任9名初任法官充实一线审判力量。规范院、庭长办案示范机制和监督制度，制定院、庭长办案示范机制意见、加强制约监督制度建设意见，院、庭长审结案件14832件，占结案总数61.72%。常态化开展案件质量评查、发改案件预瑕疵评定、类案强制检索、长期未结案件清理、季度审判执行工作态势分析，办案导向和责任更加明确。

深化司法体制综合配套改革。全面推进各业务领域、各诉讼层级案件繁简分流，深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，狠抓庭审实质化。认真开展四级法院审级职能定位改革试点工作，出台落实改革的实施方案和实施细则，推动改革落地落实。深化知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”改革，明确市中级法院和城区法院为管辖法院，更好保护知识产权。

持续加强智慧法院建设。深度运用新办案系统、电子卷宗随案生成系统、网上电子阅卷系统、智能档案库管理系统和“网络法庭”等信息化成果，实现全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务，汕尾法院“推进电子阅卷”获评广东法院良好改革项目。市中级法院通过“网络法庭”线上审理和调解案件2236件，连线全市看守所远程提审676人次，有效对冲案件新增、疫情变化带来的不利影响。持续深化互联网司法建设，新建6个“网络法庭”，升级网络信息安防系统和“六专四室”功能，完成国产化安可替代，确保网络安全、数据安全、线上安全。

五、坚持全面从严管党治警，奋力锻造高素质过硬法院队伍
深入推进新时代党的建设新的伟大工程，扎实建设忠诚干净担当的“四有”法院队伍。

深入学习贯彻党的二十大精神。按照“三个全面”“五个牢牢把握”“七个聚焦”要求，制定总体方案和配套计划，深入学习宣传贯彻党的二十大精神。采取党组会、党组理论学习中心组会和党支部会等多种形式，多轮次原原本本学习研读党的二十大报告和党章，在法院新媒体上开辟学习贯彻专栏，配发《党的二十大报告学习辅导百问》《二十大党章修正案学习问答》，开展“我最喜欢的二十大报告金句”学习分享会。坚持知行合一、强化成果转化，通过全面完成审判执行任务检验学习贯彻成效。

持续加强党的领导和党的建设。坚持党对司法工作的绝对领导，自觉统筹党的领导和依法审判的关系，全年35次向市委、市委政法委和省法院请示报告工作，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。认真落实新时代党的建设总要求，组织开展全员政治轮训、模范机关创建、党建突出问题集中整治“回头看”，完成机关党委、机关纪委和党支部换届选举。严格落实意识形态工作责任制，强化意识形态工作组织领导、分析研判、阵地管理和集训培训，坚决抵制西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”的错误思潮，牢牢把握意识形态工作领导权。

着力建设忠诚干净担当的法院铁军。巩固党史学习教育和政法队伍教育整顿成果，开展“深刻领悟‘两个确立’决定性意义，坚决做到‘两个维护’主题教育”，提升思想境界、强化政治信仰，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。实施青年理论学习提升工程，常态化开展岗位练兵、技能竞赛、读书分享，19次分层分类参加各类培训，队伍“三个本领”持续增强。全市法院1篇案例入选《中国法院2022年度案例》，10篇作品、5个集体和22名个人受到市级以上表彰奖励。

持之以恒正风肃纪反腐惩恶。牢记“全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上”，继续组织签订《全面从严治党主体责任书》，常态化开展谈话提醒、审务督察、司法巡查及“回头看”，分层压实“一岗双责”。统筹开展纪律教育学习月、“以案促改”警示教育，编印队伍廉政风险防控手册，夯实拒腐防变廉政根基。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严格执行防止干预司法“三个规定”和新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令，开展司法作风突出问题集中整治、顽瘴痼疾自查自纠活动，攻坚整治司法不公不正不端等问题，全市法院13名干警受到党纪政务、诫勉谈话处理，推动建设风清气正的法院政治生态。

六、自觉践行民主接受监督，努力建设人民满意的模范机关
认真落实全过程人民民主要求，主动接受监督，保障民主实现，促进司法公正。自觉接受市人大及其常委会监督，依法报告工作，落实审议意见，提升司法服务经济社会发展水平。继续开展“代表委员法院行”活动，邀请代表委员视察法院、旁听庭审、见证执行，21名代表委员为法院发展进步提出宝贵意见，积极帮助化解涉法涉诉矛盾纠纷，法院工作始终置于人民监督之下。依法接受检察机关法律监督，认真办理检察建议，公正审理抗诉案件，检察长列席审委会讨论案件18件，共同维护司法公正。主动接受社会监督，安排人民陪审员参审案件3602件，人民参与司法的重要作用得到充分发挥。
各位代表，过去一年法院工作的发展进步，是市委坚强领导、市人大及其常委会有力监督、市政府和市政协大力支持，以及各位人大代表、政协委员和社会各界关心帮助的结果。在此，我代表市中级人民法院表示衷心感谢！
我们清醒认识到，法院工作还存在不少问题和短板：一是精准服务经济社会高质量发展的思维视野不宽，不善于从大局上看问题，缺乏“一盘棋”思维，司法职能作用发挥不充分。二是践行司法为民、公正司法的能力不强、水平不高，案件质效、司法公信力和群众满意度存在明显短板，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义任重道远。三是深化司法体制综合配套改革的攻坚力度不大，推进繁简分流改革、一站式建设、以审判为中心的刑事诉讼制度改革，等等，落实效果未达预期。四是建设高素质专业化“四有”法院队伍的办法不多，队伍精气神整体偏弱，不能很好胜任审判职责，个别司法人员存在司法不公不廉的情形，全面从严管党治警压力不小。这些问题我们已经采取措施加以解决，今后还将继续加大工作力度。
2023年工作安排
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是汕尾建市35周年。全市法院要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻落实习近平法治思想，坚持党对司法工作的绝对领导，充分发挥审判职能作用，扎实推进党建引领“三六九”工程，加快推动汕尾革命老区高质量发展，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，为加快创建海陆丰革命老区高质量发展示范区、奋力谱写中国式现代化汕尾新篇章提供更加有力的司法服务和保障。

一是加强党的全面领导，确保正确政治方向。认真学习宣传贯彻党的二十大精神，确保党的二十大决策部署在法院落地生根、开花结果。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。坚持党对司法工作的绝对领导，落实重大事项请示报告制度，自觉把党的领导贯彻落实到法院工作各方面全过程。牢记“国之大者”，严明政治纪律和政治规矩，落实意识形态工作责任制，坚守绝对忠诚的政治本色。

二是高效发挥审判职能，服务和保障高质量发展。紧紧围绕市委市政府“三大行动”“六大会战”“九大示范”，主动把法院工作放在全市“大盘子”统筹谋划。坚定不移贯彻总体国家安全观，常态化开展扫黑除恶斗争、创建禁毒示范城市，积极防范化解矛盾风险隐患，强化高质量发展安全支撑，建设更高水平的平安汕尾。稳妥审理民商事纠纷案件，积极优化法治营商环境，深入推进绿美汕尾生态建设，厚植高质量发展基础、营造高质量发展氛围。深化综合治理执行难长效机制建设，及时兑现人民群众胜诉权益。依法保障好新阶段疫情防控工作。
三是始终坚持人民至上，依法守护人民美好生活。深入践行司法为民宗旨，妥善审理教育、就业、医疗、养老、住房、社保和婚姻家庭等民生领域案件，依法保护妇女、儿童、老年人、残疾人和劳动者合法权益，切实增进民生福祉。积极服务基层社会治理，努力创建“枫桥式人民法庭”，加快完善一站式多元解纷和诉讼服务体系，立足司法促进解决人民群众急难愁盼问题。支持监督行政机关依法行政，履行普法主体责任，弘扬社会主义核心价值观，助推法治汕尾建设。

四是深化司法体制改革，努力实现公正高效司法。把深化改革作为激活高质量发展的动力源泉，推进繁简分流机制改革，加大简易程序、小额诉讼程序适用力度。落实认罪认罚从宽制度。深化以审判为中心的诉讼制度改革，规范非法证据、瑕疵证据采信流程，确保庭审实质化。认真实施四级法院审级职能定位改革，深入推进执行工作机制改革，加快构建系统完备、规范高效的司法制约监督体系。深化智慧法院建设，全面推行电子卷宗随案同步生成、全流程网上办案体系集成，努力以科技赋能审判质效提档升级。

五是全面筑牢政治忠诚，持续加强过硬队伍建设。始终把党的政治建设放在首位，全面加强党的思想建设和理想信念教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。认真落实新时代好干部标准，强化斗争精神和斗争本领养成，抓好高素质专业化审判人才培养，着力建设政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的“四有”狮子型干部队伍。坚持抓基层强基础，认真加强基层党组织和党员队伍建设，切实发挥基层党组织的政治功能和组织功能。牢记全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，坚定不移全面从严管党治警，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，始终以严的基调和“零容忍”态度正风肃纪反腐惩恶，扎实营造良好司法环境和政治生态。

各位代表，做好今年的法院工作责任重大、使命光荣。我们将在市委坚强领导、市人大及其常委会有力监督下，认真落实本次大会决议，不忘初心、牢记使命，踔厉奋发、勇毅前行，奋力推进新时代新征程汕尾法院工作高质量发展，全力促进汕尾革命老区高质量发展走在前列、争做标杆、勇当示范，为开创汕尾社会主义现代化建设新局面作出新的更大贡献！
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